客家文化尋「蹤」 9953012 人文社會學系 大三 杜岳洲

一、前言--我的客家遐想

甫參加完由客家文化學院學生策劃的活動—客家週。什麼是客家?為什麼要 舉辦客家週這一項活動?客家週與客家文化的關聯性...等等一連串的問題來之 洶洶,這是客家學院學生在校內面對龐大理工科系學生立即性的質疑,卻也呈現 從 1980 年代末期客家族群「還我母語」的文化復振運動至 2004 年交大客家學院 建立, 迄今近 20 年不免要面對主流社會價值的挑戰。在客家週活動中讓我清楚 意識到這項被邊緣化的焦慮,而我也嘗試向提問者娓娓道來客家的族群文化價值 所在,面對自己亦也在追尋這一項問題的本質。在進入客家文化學院後,大一修 習客家社會與文化導論、呀呀學語演練四縣腔客語,對於客家文化有了粗淺的認 識,但是最讓我有急遽進入客家文化的感受反而在於服務學習課程。誠然,在先 前課堂上豐富的讀本、影音介紹使我瞭解客家文的梗概,但總是覺得有那麽般遺 **憾無法進入客家文化有血有肉的層面。2010年為期半年於六家社區的服務學習** 課程確實更清楚勾勒某一部分的客家社群文化,而這一批人是植基於學院土地上 的真實客家人。經由親身參與一整個學期六家花鼓隊,我開始去反省客家人在六 家土地上與客家文化學院的關係,以及對於六家花鼓隊所組成的客家當地社群, 我突然其然以客家文化學院學生的身分,撞進這塊號稱服務學習的場域,我是代 表著什麼?除此之外,即使當地人友善回應客家文化學院學生,當時的我更因不 諳客語面臨客家文化緊密性而無法其門而入。什麼是客家?服務學習課程後,在 七股鹽份地帶出生的我,在父親參與當地社區營造的影響下,深知理解地方知識 與語言的重要,促使我於同年暑假報考客語認證,並通過初級認證。

大二之時人文經典閱讀講授龍瑛宗,開啟了我對客家文學的想像。而龍瑛宗的小說呈現了一種消極的反抗與忍從美學姿態深深吸引了我,此時我想像客家族群在主流社會的失聲與消音,而理解這種不堪言的痛楚並且使更多人能共感,以我的看法是學習人文社會科學領域的學生應當懷抱的情操,更是進入客家學院後對自己的期許。



二、田野日記

○第一天 2012. 7.16 中國・廣州・如家飯店





廣州市有鎮海樓,可見當時的商貿繁盛的榮景。而我想試問的是:「如果鎮海樓鎮守得住的是一個面對貿易海門,那麼鎮海樓震不住的絕對是思念。」到底一張薄薄的明信片要傳遞的是什麼?絕對不單地僅存於字面或是風景圖畫,相反的而是透過編碼地將想要表達的情思意象化,透過郵政這項媒介宛若資訊流般不斷投遞著封包,到底封著什麼呢?

好久沒有搭乘飛機移動的經驗了,從通關安檢繁複地打卡進入航空器。而今天 航空座艙的高速移動、起降、震動與耳鳴,而這種突如其來了壓力扼住了咽喉, 衝擊著我的感官,在身體疲憊勞累之餘。廣州白雲機場,我第一個抵達的中國境 上,而當我在提行李時不見桃園往廣州,只見台北往廣州。到中國邊境檢驗局的 海關上排隊,當我還在「外國人」與「中國公民」時猶疑不決時,公安見我拿著 綠皮台胞證馬上引導到中國公民的海關檢查哨前,來不及推拖與解釋下,人潮把 我推向 Chinese Citzen 前等候,粗暴讓我頓時無力,卻也是進入中國的第一步。 中國,對我來說是進入全然不同的符號系統,在白雲機場接駁到中山大學珠海校 區間,透過兩天朦朧的車窗外,眨眼間開啟了對中國的凝視。首先衝擊的是繁體 字在此消聲匿跡了,交通狀況是互相以長鳴喇叭為禮的「師傅」們,廣州市做為 南方新興的開發都市,蜂巢似網密居住空間佈滿珠江沿岸。迎人的是悶熱的天氣, 濕熱交錯讓脖子上黏上一層汗液,而非暢快揮灑的涔涔汗珠。在廣州中山大學旁 的旅舍卸下了行囊,我們一群人拖著人龍蜿蜒過中大校園,隨處可見的逸仙塑像、 中山禮堂的佇立透露著中山大學以南方為首的學術自信。下榻後第一次的行走, 立即讓我感受到空間的轉變,幾乎是耗盡遠客的氣力,我們抵達地主招待的第一 個晚宴紫荊園。晚宴的開端,是既定的歡迎儀式,在一片觥籌交錯中擺置了社會 與學術階序,或許是來自於年齡的青澀使得驕矜油然而生。方才航空器壓迫的氣 壓未解,伴隨著入境後轉換成當地氣候沾黏於皮膚上的氣孔,我仍在心中猶疑此行即將面對的田野是什麼?

○第二天 2012・7・17 中國・廣州・韶關始興





下塌在韶關始興縣的酒店,泡完熱水澡抖擻了精神,下鄉田野訪問尚未開始。 一早廣州暨大歷史系的劉正剛教授演講了客家婦女,以羅香林的客家研究導論 為底,進而爬梳各種地方志、史料,想要了解勞動與移動歷史。

或許對於這次旅程有文化統戰的自覺,總覺得是受到嚴密保護的一群人當中,不 管是被安排看到、聽到或者參與什麼、觀光團般行走田野點、希望我可以參透假 事件之外的真實。陳家祠,在我的記憶中是小時候到中國探望台商的父親,當時 最有印象的是高高的牆前拍照,被封存在回憶之中。而這次前來,卻讓我想特別 注意的是陳家祠的歷史脈絡與背景,以及之後在文化大革命時的破壞,而至今以 廣東工藝博物館方式保存這棟歷史建築。講員在導覽路線中在某個展示點提到了 「自梳女」以及「巫婆屋」,那時的社會中女孩,為了避免待字閨中兒不出嫁帶 給原生家庭文化界定的厄災,也不想下嫁於夫家而在深埋於婚姻的束縛中,因此 有了自梳的調和模式,讓這些女孩透過一套因襲相承的禮俗將頭髮霽上來,而這 個動作也給予這些女性能夠在社會中有了位置。她們被稱做為「自梳女」,在廣 東紡織業興盛之處,讓女性的勞動力能夠進入社會當中。在聽完中大歷史系博班 的靖捷師姐分享觀於自梳女的總總面向,這當中的文化衝擊在於師姐提到自梳女 時不斷提到了「解放之後」,在此我才恍然大悟所謂的解放意指西元 1949 年,對 照於臺灣則為國民政府轉進、撤退、光復臺灣。在。解放這詞讓我徹底感受到「兩 岸」分治下的歷史解釋,更多的例子則是中國慶祝辛亥百年革命對照於臺灣去年 的「民國一百,精采一百」。而自梳女的族群在當時社會的群聚形成了姑婆屋, 因為女性在原生家庭中沒有牌位祭祀,這些被屏除在漢人男性社會中的女性則以 一種民間互助的方式形成未婚的女性居住區,久而久之「姑婆屋」則應運而生, 解放後這些習俗都消逝了。

書寫到此,在中國的地圖上一行人乘著巴士從廣州陳家祠移動到粵北的始興縣城外的旅店,漸漸拉遠了廣州市的進步與繁華:舞著小蠻腰的廣州塔、珠將渡輪的異國風情、地鐵站與公交車的人潮洶湧。沿海經過十幾年現代性發展,市容也早已不是1998 那年烘冬的蓬頭垢面,母親拎著不及腰的我,勞燕訪視久居在中國經商父親。返回今晚下榻的旅店,明亮五星級旅店與外頭塵土飛揚的新開發市鎮的街景違和,唐突的「歡迎」此次入住的夏令營告示,將浮凸的我再次拋入巴士上的顛簸,而這種晃動襯著廣東的丘陵,恰好映證了國中時念過的地理課本對於華南廣東的概略化的格言一「山多田少」,自然資源的競爭與掠奪壓力迫使這裡成為僑鄉,而海外華人總是在功成名就後回到衣錦於此,簇擁廣東的群山峻秀讓我開啟對於客家原鄉的想像。

○第三天 2012 · 7 · 18 中國 · 廣州 · 樂昌



百年滄桑化大圍:「滿堂客家大圍位於始興縣南部的隘子鎮,因其占地面積大、建築規模大、房間數目大和傳聞名聲大而被人們稱之大圍,素有『嶺南第一圍』」之美譽。滿堂客家大圍,是民居建築中方圍系列的代表,是體現客家人居住文化的一個典型範例。一九八三年全國進行第一次文物普查時發現。大圍始建于清道光癸己(1833)年,它由中心圍樓、上新圍屋和下新圍屋三個部分組成,全部工程直到咸豐庚申(1860)年告竣,前後花了二十八年。占地23300多平方公米,建築投影面積17864平方米,房間總數為七百七十間,有家祠、議事廳、客廳、寢室、儲糧室、加工場、壯丁房、雜物間、牲畜欄舍……等等」。

今天是始興的圍屋之旅。滿堂圍的圍屋,導覽員解說官氏造此圍屋的歷史,可惜的是大部分的文物都在文化大革命時被破壞殆盡了,見不到祭祀祖先的牌位、神龕、廂房內的傢俱在也復原不了,見不到表彰生命的精神空間,留下空殼的建築本體。在滿堂圍前大家迫切圍著老嫗,尤其在看了這麼多的靜態的歷史後,阿婆的出現立即聚焦了眾人的目光,我們飢腸轆轆的學術兒童圍著阿婆,想要從她口中得知更多沒被燒毀、非整修的真實。終究,吵著要糖吃的小孩會得到大人的撫慰,錄音器材勒索著阿婆,操著客家話的她最後在眾人的半推半就下清了嗓子,對空悠悠唱了幾句。阿婆的山歌曲調沒有變過,而當我們拿起的錄音錄影器材往阿婆臉上推擠,我們幾乎已經忘了在山歌開唱前她鋪陳了一段,她提到了國民黨與台灣、她的家鄉、她的生命輾轉經驗……等等。



當下的我很受傷,但我來不及仔細思考原因,拾起阿婆販售給我的的二十元人 民幣的客家滿堂圍介紹,新版印刷貴了十元,翻開內頁寫著:「百年滄桑化大 園……」。這裡是我關於研究倫理的思考,以知識份子而言,對這些沒有辦法掌 握文字與論述能力的研究者而言,我們掌握了利刃般的論述武器,她們是手無寸 鐵的農民與勞動者。是的,我們參與了學術的生產與獲益,要如何對待些人被消 費後的血淋淋生命紀實呢?

「銘記紅園,永記歷史」、「入黨誓詞:我志願加入中國共產黨,擁護黨的綱領...
永不叛黨。」先映上眼簾的是兩個斗大的牌子,因此到了「紅圍」了。紅圍顧名思義也是始興圍屋的一員,是中國共產黨廣東省委辦公舊址,因遭受日軍炮擊,現今碩果僅存四面牆。事實上,若不是「紅」圍與大辣辣的入黨誓詞、愛國主義教育基地立碑、圍內環圈的解說牌大辣辣主動告知,當我撫摸著斷垣殘壁,我很無法想像到這棟毀損的圍屋與中國共產黨的連結,以及其在黨務歷史上的重要性。望著紅色的字樣,突然間有種俏皮的錯置,我無法在短時間理解紅圍被納入本次行程最緊要的意義。淡磚紅色的圍屋殘壁,依稀的歷史氣息恰好適合我們,因此我拉著中大的歷史系的同學一起來玩耍仆街攝影,而當仆倒在歷史的古樸中,我嘗試將臉貼緊地面,圍屋傳給我的是太陽曝曬的溫熱,而我嗅到的是地面的青苔氣味。這也提醒我隨著行程越加深入、探求客家元素越多、擺盪在田野探訪間更

久,會浮出更多來自內心發問不出來的疑惑。





在東湖坪民俗文化村時,僅有一處的六百年圍屋,可以憑弔的是當年張之洞的題 區一「永承保障」,以彰顯圍屋的防禦功能。牌坊的出現讓我們亮了眼,經過求 證後是電視劇「圍屋中的女人」而設立的劇景。客家文化的蹤跡在嗎?還是是所 謂的根呢?若是有根的存在,也就是追溯到原鄉的認同感,是否有失根?這一些 問題都表述了我對於客家集體認同感消殞的不明瞭。

○第四天 2012 · 7 · 19 中國 · 樂昌 · 石坪鎮





續修祖祠記:「稽我譚氏宗祠,始建於清嘉慶庚辰之歲,後因動亂被焚,迨至 同治癸酉年由震謨二公主持重建,迄今歷一百一十六年,因久經風霜雨雪摧磨之 下,祖祠原貌,早已趙陳…燕嘗早廢,積無存…得旅居台灣子孫,鼎力支持,共 集資美元八百元…」

> 二十九世孫澤鳳謹誌 三十二世孫煥宗敬書 公元一九八九年古曆三月二十九日

九峰位於韶關樂昌市北部,如同地名所見,九峰的地勢是由許多丘陵與山勢組成,尚未見到宗祠就爬了一段緩坡。一進到九峰的宗祠,宗祠裡四處懸掛著許多

匾額, 匾額似乎刻意地點出著譚氏祖宗與當地的土人媒族的不同, 例如: 進十匾、 神童、松操柏節、名著玉堂…透過進十匾的強調譚氏的宅院是入第的、是有考取 功名成就的,是有經過中原文明「薰陶」的。當地村落更相傳譚氏的英雄人物一 「六歲通九經,能撰文」的譚必,神童故事的取徑讓譚氏能在歷史上不歸類在當 地土人之中。這樣文明與野蠻的劃分,剛好契合了某種程度上客家族群的建構。 因此,包括祖譜的攥修,繕寫的同時在進行塑造一個有文化、有文明的形象,而 客家人「來自中原」剛好可以合理性將正統性南移,將自身詮釋為位居南方文明 的客家人。追溯譚氏先民中皆有發達者,例如進十、舉人,作官者,唯有一定資 本累積與功名成就才可進行整理、修繕、創造祖祠、這些都是在說明客家人的欲 正統化。在幫忙中大歷史系同學翻拍祖譜的同時,發現最近一期的大翻修訂的祖 祠為 1991 年的時候,而重新撰寫祖譜的人位居於台北市的譚均標,最後的成果 可見於手抄的「繁體」祖譜上。進到真實的客家庄歷史場景尋蹤發現可以訴說原 鄉的傳統稀微了,而幫助、再現最有力者為遠居於中國海外的客家後代。除此之 外,社會變遷的因素也得考量,文化大革命的破壞,不僅許多祠堂不見了,昔日 的香火延續、拜祖宗的生命禮儀不復存在,在這裡我看到保留的為傳承與挪用自 台灣的客家。

另外,做為發展中的國家,中國仍有細緻面需要改善。市容不整從微小的細節是可以見得,當遊覽車走過縣城,我望窗外看了雜貨店老闆將水往外沖開垃圾,自掃門前雪,休管他人瓦上堆。相較於台灣對於文化資產保存一路走來開發與保存的爭擾,中國的文物保存更顯疲軟無力。在九峰小坪石村抗日將領薛岳故居與家祠的不重視,或許這得放置在國共兩黨政權這場零和遊戲中,贏家拿得歷史詮釋主導權。但最令人詫異的是臨武江河的老坪石,做為舟楫往來重要的轉運駁道,交通往來商業繁茂的歷史可在素有「小香港」美名見得。然而現代性的推展之下,整個歷史街區的已經被剷平,只能在瓦礫堆中憑弔老街。一整條沿武江岸的石坪古街的消逝,只徒留廣同會館與迴龍廟。全國維護重點單位告示牌嘲諷般劃定了保護範圍:「廣同會館四周十米以內為文物保護區,文物保護區以外二十米內為建設控制地帶」而在一片殘簷斷瓦中,我們在廣同會館內遇到了老先生,在我們圍觀下之下老先生執著短鞭混著濃濃鄉音說:

「不反動就在樓下吊死了…我就回去賣掉…我被共產黨逼,不移過來沒地方移, 我我家裡五六十人土改到現在…其中反動者有一個叫羅為林在台灣已經死了二 十幾年,你家裡你媽媽妳爸爸不反動誰反動……逼他下跪,用水灌到他嘴吧…說 到迴龍廟、迴龍廟喔…以前三步一廟、五步一祠呢……」

在此我又見到了人類學與歷史學之別,歷史學強調文獻與史料,而人類學則是強調報導人的生命經驗,我們在聽取廣同會館時老先生的肺腑真言控訴共產黨,他的家族是如何受到的批鬥,以及他失去人性的信任,在鼻涕與眼淚或著講述同時,中大的老師以及學生們則敬而遠之,或許是不同學科的訓練方法不同,或是這段不堪的歷史仍然是禁忌,不願意被安排在「尋蹤」之內。





討論課中,張維安老師強調的客家語他者之間的互動,暫時解決參加夏令營前的疑惑,客家族群面對主流社會邊緣化的焦慮。或許客家人是沒有疆界的,客家亦是異質性的族群,尤其在面對他者時的反應,反映出客家族群不斷建構的可能性,包括客委會、客家電視台、客家雜誌的成立,以客家復振運動來說,本次參加的夏令營亦可視之。而我想提出的問題是在於台灣的客家人,是屬於邊緣化的一群,那麼身處於中國呢?在行走田野之際,客家話此起彼落,客家人隨時現身與隱形,若是此,客家人的烏托邦能夠成立嗎?

○第五天 2012.7.21 中國・湖南・宜章縣





「我們是耳東陳的陳家,一開始是千戶侯,落定下來,轉來轉去,我們重視的還是耕讀文化,讀書嘛,務農嘛。我們建築是國家認定很珍貴的建築呢—天興屋,每戶人家(建築)都有個天空,挺好的,冬暖夏涼。」

「現在姓陳的宗祠,我們姓陳的宗祠,開始是文忠公,他受命來這裡經營二山的的土匪,就在這裡落下來了,1412年到今年六百年,三千口多人,都是一脈中心,都姓陳,都是一個祖宗傳下來的,我們這裡中心應該是追溯到清初明末,原

來是屯兵,以前尚武,但現在與國家同步……但過了二三十代,族人散了散,只有我們定居下來。我們剛寧氏通婚的,文忠生了五個兒子。就這樣一代一代傳下去……」

今天是昏睡的日子,從樂昌輾轉到湖南,最明顯的應屬於合菜的味道了,幾乎每一道菜都有放辣椒,不辣不成湖南菜。景點回顧則是宜彰縣的陳氏家祠,十分壅擠的巷道之中隱藏著衛生所。在包公廟前有一個操著湖南話的爺爺,雞同鴨講的我們很快轉移到了家祠與祖譜。

而暨大歷史的劉正岡老師則穿梭在村落外圍的墳,仔細端詳墳的葬法,妣考是否分離或是採用合葬的習俗。到了炎陵縣,群峰圍繞,而中國的高速公路建設也讓人嘆為觀止,如同兩座高山,憑空捏造出高架橋,工程單位掛上了炎汝高速公路。晚餐受到炎陵地方政府的招待,慎重了以晚宴的方式歡迎我們到來。

值得慶幸的是,經過幾天晚上的努力,終於在中國拖「自由門」之福,翻牆成功了,在網路中、在 google 中、facebook 中我回憶起最熟悉的資訊,嗅到自由的氣息。

○第六天 2012.7.21 中國・湖南・炎陵





參觀完了炎陵縣的炎帝陵,感觸十分強烈。經過了這場謁陵洗禮後,真的讓我確定這是一場「文化統戰」,「中共」欲建構一個中華民族的想像共同體,然而身為台灣的我,卻在體察到自己整個儀式之中的身體經驗焦慮。對我來說,在這裡的炎帝陵信仰而言,祭拜的不是炎帝,也不是神農氏,而是以炎帝為圖騰,藉由眾人的敬拜等儀式中,凝聚所謂的中華民族的「起源」想像,使其嫁接在圖騰信仰上的政治權,並且使之合於天、合與理。在整個炎帝陵區設置中,謁陵區的立了中國各省分重要官員、企業到炎帝陵後祭拜的石碑刻文,是遠方朝覲者為中華人民共和國被書。在層層堆疊的謁陵石碑中,像極了等受校閱的士兵陣列,而最引起我注意的是站在隊伍之外的兩塊石碑,以及一處不像認真立下的告示碑。接著我走近一看卻讓我冒了冷汗,一邊是澳門、一邊是香港,接著我讀了碑文:「我們的社會主義制度是有中國特色的社會主義制度,這個特色,很重要的就是對香港、澳門、台灣問題的處理,就是『一國兩制』。」焦慮中還來不及緩和情緒,因此我走了向前到剛剛憋見的告示牌。牌上是突出的中國地圖,是的,我還記得

中學時代學習的中國地理是「老母雞」的形狀,在此我確定了這點同時讓我回到 熟悉。但是當我去觸摸告示牌上的顆粒時,我發現台灣乾癟癟的躺在海峽對面, 因此引發我更細緻去觀察這塊「告示牌」,背面寫著:「我們將堅持和平統一、一 國兩制,在香港、澳門順利回歸後,最終完成台灣與祖國大陸的統一。...... 是全體中國人民不可動搖的意志。」而告示牌上更刻著立碑時間 1999 年 12 月 20日, 對照今天 2012年7月21日。當下, 我被這塊碑震懾住了, 呆了半晌。 宛若無形當中一塊黑幕直接壓在頭頂之上,讓我無法轉動頸部、無法呼吸。此時, 這幾天的遊覽車「師傅」們走過來拍醒了我,他們管叫我靓仔,其中一位師傅見 到我在碑前望著文字發愣,變逗著我說:「靓仔,你說台灣是不是該被統一呀?」 面對這樣的問題,我毫無防備的回答一個在台灣最安全的答案:「嗯,台灣人大 部分人都支持維持現狀。」沒想到這樣的回覆讓在場的師傅們不滿意,她們熱烈 討論起來,甚至詢問走過的台灣團員們,但是都沒有得到想要的肯定答案。有一 位「領導師傅」更是義正嚴詞的告訴我:「台灣,不統的話,最多給你五十年, 五十年之後...另外, 靓仔你看看, 香港搞民主搞得一團亂, 搞不起來著的。中 國需要一個大領導去帶領……」當下,我壓抑著憤怒的情緒,只是猶疑要怎麼開 口時,以及要不要開口辯駁我說知道的一切時,中大老師走過來用「廣東話」告 誡師傅們的多嘴。而我當下的憤橫沒有消退,只是握緊筆桿瞪著告示碑不語。

而最令我弔詭的問題,就是炎帝陵被視作為中華人民共和國的表彰「中華民族」以及「中華文化」發祥地,然而之於我來說是見到了炎帝陵的建築、硬體設備的宏偉,卻似乎少了什麼?感覺是一個空殼,缺少了殼中本因包裹著重要的核仁。在整個祭拜儀式中,讓人有印象的是近午門前的舞龍舞獅團與進門時的莊重感,接著是直接進入到主祀墊祭拜。我感到惋惜,原本期待會有一些特殊的祭拜儀式展現,但在解說員停留在不斷講述炎帝傳說中讓我幻滅。當然,我得提出來的是這樣的失望,奠基於在台灣時經驗於參加了「地方信仰文化」研習營,在台南的動態信仰文化瀰漫著建醮慶典,然這些動態展示信仰文化仍延續商代、周代等等的祭祀科儀。在參與炎帝靈祭祀的當下,某位老師使用了三叩九跪之禮,表達他對於中華文化之源的敬重,然而在解說員裡則成了無法考究的「古代」之禮。另外一個是陳列於休息區的新造碑文中,我也發現了一些謬誤,例如:「癸未」誤刻成「癸末」。收起剛剛在謁陵區升起的怒火,以及整個儀式中的失落與焦慮,我開始去試想、去猜解、去剝離自己是在什麼的結構因素之下使然,使得自己熟得所謂的承襲了這些華夏文明。





早上是激情的炎帝陵參訪,下午去參觀了水口村的祠堂,卻意外沒有滿足祖譜迷們的收穫,耆老語言不太通,且從言談中他似乎不太友善願意拿出藏家寶般珍貴的祖譜讓我們一睹風采。而祠堂裡濕氣甚重,但是對於這人家來說為放置雜物的空間。

遊覽車到了一個在「中心小學」旁的的祠堂,然而我認為在這裡這個祠堂去祠堂化了,或者可以這麼說轉變了祠堂的原始祭拜祖先的意義,尤其可以見到在原本祠堂放置祖先的中心位置有許多梯層的排列位置,卻沒有任何一個地方放置任何一個祖宗的牌位或是神像,而是為中國共產黨黨旗所罩著。這個轉變的動作之中,清楚顯現誰主宰了神聖空間的權力,誰掌握了詮釋權。而祠堂的空蕩透過祠堂內的文物陳設和革命軍的歷史,不難想像當年國共鬥爭時共產黨的以這個祠堂為據點,網絡著嚴密的情報系統,再現紅白炙熱的對決。最後到了葉家祠,為紅軍當年的指揮所,外面有立體雕塑毛澤東的形象與言論,以及復原後的共產黨擺設。「解放」後,這些地方被視作為紅軍遺址。這些的祠堂的創建都是需要整個大家族支撐,而這些家族相對為紅軍批鬥的既得利益者,祠堂被共產黨接生同時,身為地主的地方家族仕紳們想當然爾逃之夭夭了。

另外,觀於中國的祭祀文化內容,引起了我的好奇為何很少有廟宇能夠出現在探訪的田野點上與沿途轉換的路徑中,我請教了黃國慶老師:「因為中國傳統的廟宇祭祀文化,在文革後破四舊中幾乎消滅殆盡了。只有沿海可以以僑鄉的名義去申請,近年來有復甦的跡象,基本上中國沒有傳統的信仰文化。」於是乎我扣連起早上的炎帝陵儀式,這些儀式背後是一套傳統哲學的傳習,心中的原型還是曾經參與過的建醮典儀,而在此我去找不到熟悉的模式。甚至,這種遺失的感覺讓我認為這是靜止的文化能量,而非動態的。而中國政府要以這樣的文化上的統合,我自認為沒辦法認同。更直白的認為,這些裡應當傳承的非物質襲產在台灣了。除了文化上這點的遺憾以外,更面對地方官政治上強勢文化宣傳的反感:「我們炎黃子孫五千年、尋根、共創……」。祖國、祖國,沒有了祖宗,沒有了宗祠,或者沒有了祖宗,他還是祖國嗎?

○第七天 2012.7.22 中國・湖南・炎陵





到底是為什麼而憤怒、焦慮、感傷呢?試圖反思性去理解自己,以及昨天提到的問題:我是在什麼樣的結構情境下使然?而且我一直以地方的沿海祭祀文化與承襲華夏文明道統的台灣去做一種後盾與反駁。我到底是著重於感傷什麼?以及為何我注意到的是「中共」,以及提到的語彙都是中共,而非「中國」呢?以及為什麼我要拉抬到「統一」這個敏感場域呢?是文化的霸權嗎?我不懂看到了什麼,暫時擱筆。

○第八天 2012. 7. 23 中國・湖南・炎陵





最後在「兩岸聯歡晚會」上臨時受命主持,第一次的主持經驗。與我搭檔的是中大歷史博班的師姐缙捷,所謂出生之犢不怕虎是這場處女秀的註腳,博得台下觀眾滿堂采。以及同樣是博班的師兄曉龍哥的處理音樂,使得這場演出流暢性與效果十足。熱烈的氣氛讓黃志繁老師出來伴舞,卻也引來一陣雨,而這場雨中止了晚會的行程,也消融了近幾天行走田野時的旱氣。雨,有很多象徵意義,我們匆忙的一起躲過這場雨。在慌亂移動音箱到室內時,或許是因為即將結束這趟旅行,感受到的一起淋濕的汗水時特別的痛快,激起一種革命情感,雨水點到臉頰,打濕在衣服上,濕漉漉的一片卻也是這樣的觸覺讓我感受到是片刻卻又深刻的真實,讓我至少在淋濕的瞬間不用再進一步質疑雨水是否為雨水?是的,這樣的濕,代有一種雨露均霑的比擬,是否是一樣的雨水,一樣的經驗。

三、後記



在整理旅程當中的筆記時,發現自己所記下之處與出發先前的想像不同。在旅途的當下,因為情緒被挑起之下,而任由自己恣意模糊此行要參訪的客家文化。但是,我仍想去知道自己為何生氣?情緒的反應必定是認為某些環節牴觸了潛規則才會導致,更重要的是尋求這些節骨眼背後與此行目的連結。而經驗式探訪,背負著一個大哉問:「什麼是客家文化?」。面這個棘手的問題,我們到中國去找尋客家文化的蹤跡,要如何找尋呢?在九天行程下來,透過石碑、祖譜、耆老、宗祠去找尋客家,以及我們這些賦予客家意義的知識份子。尚未前往中國時,剛好讀了李文良老師的清代南台灣的移墾與「客家」社會,文中則強調台灣的移墾社會面。清代時的歷史背景對於「客」民書寫與今日台灣社會中普遍稱之的「客家人」、「客家族群」不同。前者標示「客/非客」中隱含「我群/他群」的地域性分化團體,而後者強調是一群共享一套價值體系、高度文化同質性以及語言的人。而在此行中,如何界定是否為客家人的最大依歸就是客家話的使用,由語言的承載了文化,甚至在探訪的過程中,本地人往往不特別標榜自己是客家族群,直到確是開口後使得兩方互操著客家話你來我往,從對方細微的口音差異找到認同的鄉音。在此,決定誰是客家人與會不會操客家話有著相當大的關聯。

而在湖南紅區之旅時,不時有「土客械鬥」的探討,例如共產黨因土客械鬥中的 批鬥地主所在的資產階級而與客合流,或許也讓我聯想到台灣社會的移墾械鬥。 這樣的械鬥方式,的確嚴重破壞了湖南當地的土地與家族的親屬紐帶。當這些大 家族在相繼奔亡的同時,遺留在當地的宗祠、大宅院只能讓後人去研究。因此在 凌氏宗祠的探訪中,當地耆老講解的歷史是宗祠往上可溯至 160 幾年前,因 1949 年解放後被政府充公,徒留無人看管的宗祠音成了廢墟,不是當年大家族子孫合 力敬奉進而形成的地方與家族的祭祀網路。那些不在地的地主們,大家族都往外 跑了,到了香港、到了台灣。事實上,經過這次的客家文化尋蹤的洗禮後,我反 而沒辦法如往常般去大聲自信說出我了解什麼是客家,什麼是客家族群,要如何 框住的客家族群的界線。因為我反而看到了,與體察到客家族群在中國與在台灣 的特殊性,而客家人內部的異質性更是讓探求客家的同時怯步,因為沒有一個本 質上的何調客家族群。想當然爾在炎帝陵不斷被強迫接受的客家文化「尋根」與 客家的來原中心說讓我不寒而慄,更加鑲嵌的是的文化絕對主義的論述,這與文 化建構中的相對性違背。因此在田野探訪的宗祠之中,更見到宗祠、祖譜與後人修繕的互動。宗祠、祖譜合乎某一個歷史觀,而面對這樣的遺留是需要解碼,轉譯成可被還原的真實。而傳統因襲的中原客家遷徙論受到強烈質疑,也就是沒有所謂的中心,沒有哪裡是誰的中心說,移動或者遷徙可被視作為歷史一部分,但是這不足以解釋這個客家文化的主體。這挑戰了客家基本主義者的神經。因此,客家文化是什麼?是在動態的文化參與中,我體認到客家文化的形構過程是開放而非封閉的,藉由這次的探訪中,身為知識份子的我們一點一滴引導、影響了當地人的客家意識,而這樣的互動中,我也停下來思考我位置,體醒自己也在參與一場客家文化形構的過程當中。

